

颅内动脉瘤的预防和早期发现方法

阿红子里

四川省凉山彝族自治州第一人民医院 615000

【中图分类号】 R73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2025) 01-090-01

颅内动脉瘤很常见，很多人甚至都不知道自己患有颅内动脉瘤。大多数小动脉瘤破裂风险较低，并不严重，它们通常不会引起明显症状。在很多情况下，无症状的颅内动脉瘤是在其他疾病的检查过程中发现的。然而，颅内动脉瘤一旦破裂，将会危及生命，需要立即进行治疗。因此，日常生活中做好颅内动脉瘤发生的预防，并了解早期发现的方法，可以降低发病的风险，并在早期识别出疾病。

一、什么是颅内动脉瘤

颅内动脉瘤是大脑血管中的如气球般的隆起，动脉瘤通常看起来像挂在茎上的浆果。目前认为，脑动脉瘤的形成和生长是由于流经血管的血液对血管壁薄弱区域剪切力所造成，可导致脑动脉瘤扩大甚至破裂。一旦脑动脉瘤破裂，将会导致脑出血，即出血性卒中。

二、颅内动脉瘤的预防

颅内动脉瘤的形成与多种因素有关，包括高血压、动脉硬化、先天性血管发育异常等。因此，预防颅内动脉瘤的关键在于控制这些危险因素，调整生活习惯，保持血管健康。

1. 控制高血压

颅内动脉瘤的形成和发展与高血压有重要的关系，长期高血压会导致动脉硬化，血管壁的弹性下降，从而增加颅内动脉瘤的形成风险。因此，定期监测血压，遵医嘱按时服用降压药物，保持血压在正常范围内，是预防颅内动脉瘤的首要任务。

2. 健康饮食

应注意养成良好的饮食习惯，饮食结构做到低盐、低脂、高纤维，多吃蔬菜、水果、全谷类食物和鱼类等富含优质蛋白质的食物，少吃油腻、高热量、高脂肪的食物。同时，适量饮水，保持体内水分平衡，从而有助于降低血液粘稠度，维护血管健康，减少血管损伤。

3. 戒烟限酒

吸烟和过量饮酒都会增加颅内动脉瘤的发生风险。长期吸烟可产生血管破坏性物质损伤血管内皮，引发血管炎性反应，加速动脉硬化进程，进而促进动脉瘤形成。饮酒过量则会导致血压波动，导致血压升高，进而影响动脉壁的完整性，从而增加颅内动脉瘤的风险。因此，戒烟限酒是预防颅内动脉瘤的重要措施。

4. 规律运动

坚持进行适度的有氧运动有助于增强心肺功能，改善血液循环，如慢跑、散步、游泳等，可降低血压和血脂水平。但

需注意，对于已知存在颅内动脉瘤的患者，应避免剧烈运动，以免导致动脉瘤破裂。

5. 控制体重

肥胖会增加患上颅内动脉瘤的风险。保持适当的体重，有助于减轻血管负担，降低动脉瘤的形成风险。

6. 保持心理健康

长期的精神压力和焦虑状态也可能增加颅内动脉瘤的风险。保持乐观的心态，通过适当的锻炼、娱乐活动、与家人朋友交流等方式来放松心情，有助于维护心理健康，降低动脉瘤的发生风险。

三、颅内动脉瘤的早期发现方法

颅内动脉瘤在破裂前往往没有明显的症状，因此定期进行脑部检查是早期发现动脉瘤的关键。

1. 定期体检

每半年或一年进行一次体检，了解血脂、血糖、血压、胆固醇、肝肾功等是否正常，及时发现潜在的健康问题。对于有高血压、动脉硬化等危险因素的人群，更应重视定期体检。

2. 头部影像学检查

磁共振血管造影(MRA)、计算机断层扫描血管造影(CTA)、数字减影血管造影(DSA)等头部影像学检查是发现颅内动脉瘤的重要手段。这些检查方法可以清晰地显示脑血管的情况，帮助医生及时发现潜在的动脉瘤病变。

3. 家族史关注

如果家族中有颅内动脉瘤或其他脑血管疾病的患者，建议定期进行相关检查。因为颅内动脉瘤具有一定的遗传倾向，家族史是评估个体发病风险的重要因素之一。

4. 注意身体症状

虽然颅内动脉瘤在破裂前可能没有明显的症状，但部分患者可能会出现一些非特异性的表现，如头痛、视力下降、视野缺损、恶心、头晕、呕吐等。如身体出现上述不适，应及时到医院进行就诊，以明确发生的原因，并遵医嘱进行治疗。

四、总结

颅内动脉瘤的预防和早期发现需要多方面的努力。通过控制危险因素、调整生活习惯、定期进行脑部检查等方法，我们可以有效降低颅内动脉瘤的发生风险。同时，对于存在高危因素的人群，更应重视定期体检和影像学检查，以便及早发现潜在的动脉瘤病变并采取相应的治疗措施。通过科学的预防手段和及时的医疗干预，我们可以共同守护脑血管健康，降低颅内动脉瘤带来的风险。

(上接第 89 页)

医院的正常运行。

参考文献

[1] 苏海山, 杨辉, 叶时超. 浅谈激励机制在医院人力资源管理中的应用 -- 以华东地区某医院为例 [J]. 人力资源管理, 2019(5):221-222.

[2] 李秀华. 关于激励机制在医院人力资源管理中的运用分析 [J]. 中国经贸, 2024(3):60-60.

[3] 孙杰. 激励机制在医院人力资源管理中的应用探索 [J]. 经济技术协作信息, 2022(4):31-31.

[4] 王海霞. 激励措施在医院人力资源管理中的运用研究 [J]. 中国管理信息化, 2024, 19(12):94-95.